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Lenkai skaudžiai baus
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Jeigu jo planas, bent dali­
nai būtų priimtas, Lietuva nuo 
jūros nenutoltų, šiam planui 
įgyvendinti galėtų ir Amerikos 
lietuviai prisidėti.

— Ankaroje įsikūrė bendro­
vė. kuri per dvejus metus ma­
no pratiesti 1.500 km plentų 
Albanijoje.

ra jokios vifties . jo įgulos iš­
gelbėti. Tokioje gilumoje van­
dens slėgimas toks didelis, kad 
laivas, neabejojamai buvo su­
plotas. . .

dabar 
laivas

Pasirašo sutartį. — J.A.V. Valstybės Sekretorius Cordell 
Hull, dešinoje ir Paragvajaus Prezidentas Jose Felix 
Estigarribia pasirašo sutartį, kuria J.A.V. duoda Para­
gvajui $500,000 kreditų.

•Vien 
esą

$2.00
1.00

VARŠUVA. — Lenkų minis­
trų kabinetas priėmė įstatymo 
projektą, kuriuo padidinamos 
bausmės dezertyrams.

didumo negali įplaukti į šven­
tosios uostą, tai lenkų jūrinin­
kai į krantą išsikels mažais 
laiveliais.

Esą, britams tas ne- 
žuvinin- 

jaustis

BROOKLYN, NEW YORK, PIRMADIENIS, 1939 M., B1R2 ELIO-JUNE 19 D

G.O.P. vadas. — Hill Blac 
kett iš Chicagos, šiomis die­
nomis Illinois valstybės re- 
publikonų paskirtas tos 
valstybės republikonų vadu.

vės privatinei pramonei. .
Washingtono sluoksniuose

prancūzai siūlo,
britų vėliavos,

pakeitimų Naujosios Dalybos 
programoje, ryšium su besiar­
tinančiais 1940 metų rinki­
mais. Koki tie pakeitimai bus, 
kol kas nežinia.

PARIS. — Lietuvos atstovy­
bė Paryžiuje keliems lietu­
viams, dalyvavusiems Ispani­
jos pilietiniame kare, davė lei­
dimus grįžti į Lietuvą.

PARIS, Prancūzija. —’‘Pieti­
nėje Kinų jūroje, Prancūzijos

— Du vilniečiai lietuviai 
paaukavo Ginklų Fondui 100 
lt. Pavardžių prašo neskelbti.

Neseniai nuskendo Ameri­
kos povandeninis laivas “Squa- 

, vėliau • anglų povandeni- 
laivas “Thetis”, o

prancūzų povandeninis 
’Tftenisrr“'*- 2

GDYNIA, Lenkija. — Perei­
tos savaitės pabaigoje iš Gdy­
nės išplaukė lenkų mokomasis 
laivas “Dar Pomorza” su len­
kų jūrininkais kadetais. Laivas
aplankys kitų valstybių uostus. Į čiai ir duodama daugiau lais- 
“Dar Pomorza” pirmiausia su­
stos ties šventąja, kur į laivą 
atvyks Lietuvos valdininkai, taip pat kalbama, kad netru- 
Kadangi lenkų laivas dėl savo kus galima laukti ikai kurių

stovyklas, o dalis laikoma ka-;
Įėjimuose.

Jis taip pat kalbėjo apie če­
kų kankinimą, čekų miestuose aPie 600 gilumoje ir ne­

yra suvaryti į koncentracijos , Indo-Kinijos pakraščiuose nu­
skendo prancūzų povandeninis 
laivas “Phenix”, kuriame buvo 
63 žmonės. Laivas nuskendo t

Lhtuvį pasitikėk savimi 
ir savo tautiečiais, o gy­
venimas tau Šypsosis. 

Visus žygius paremk 
kilniu žmoniškumu. VIENYBE,

KAINA 3 CENTAI

ŠIANDIEN ,716,000,000
Mokyklos Prūsuose 
Pakštas apie jūrą 
Kova del saliukės 
Retai pasitaiko

Lili. METAI. 140 (729) N. Telephone: E Vergreen 7-7840

VOKIEČIAI SUĖMĖ 40,000 ČEKŲ;
DAUGUMA JŲ DARBO STOVYKLOSE \
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Kiekvienas geros valios 
lietuvis privalo dirbti tau­
tinius darbus. Svarbiau­
sias lietuvybės palaikymui 
darbas-platinimas tauti­

nės spaudos.

KONGRES 
BEDARBIŲ ffiALP. REIKALAMS

JONAS VALAITIS
Prūsijoje šiomis dienomis 

surašinėtos kitataučių mokyk­
los. Jas išlaiko privatinės or­
ganizacijos ir Vokietijos val­
džia, pagal mažumų skaičių, 
tam tikromis sutartimis. Nevo- 
kiečių mokyklas lanko 1854 
vaikai. Daugiausiai tokių mo­
kyklų yra lenkiškų, 62. Iš 65 
lenkiškųjų mokyklų, mokyto­
jų, 30 yra Lenkijos piliečiai. 
Lenkai dar turi dvi vidurinią- 
sias mokyklas: Beuthen ir Ma­
rienwerder miesteliuose. Į jas 
lenkai siunčia savo vaikus iš 
visos Vokietijos. Prie gimnazi­
jų lenkai turi įsirengę bendra­
bučius.

Kiek lietuviai turi tokių mo- ? 
kyklų, neteko patirti. Bet juk 
Lietuva su Vokietija dabar ge­
nesniuose santykiuose, negu 
lenkai, turėtų savo tautiečiams 
mokyklomis taip pat pasirū­
pinti.

Tik į Ameriką atvykęs Pro­
fesorius Pakštas, kalbėdamas 
apie Lietuvos jūrą, pataria 
įgyvendinti sekančius dešimtį 
punktų: dešimties kilometrų 
pakrašty apgyvendinti tik lie­
tuvius; šventojoj įrengti mo­
demų uostą; pagreitinti įreng­
ti uostą žvejams; prekybos lai- 

-vyną sustiprinti iki 60,000 to­
nažo; švento  jbjšu koncentruo­
ti visus Lietuvos jūrininkus, 
jiems įsteigti jūros mokyklą ir 
platų žuvininkystės skyrių; su­
moderninti žvejybą, kad Lie­
tuvos žvejai .galėtų net Atlan­
tą pasiekti; vasarotojus nu­
kreipti į pajūrį; įsteigti navi­
gacijos institutą; kasmet reng­
ti jūros dienas; propaguoti jū­
rų jsportą; visose mokyklose 
įvesti jūrininkystės pamokas.

Prie Brittany, arti Prancūzi­
jos yra maža saliukė vardu 
Minquiers. Ji yra valdoma 
Anglijos, bet neapgy venta.
Audroj Prancūzijos žuvininkai 
į ją nusiįrę, ir pasistatę ba­
kūžėlę, kurioj pasikabino 
Prancūzijos Prezidento Al­
bert Lebrun paveikslą. Kilo 
triukšmas. Atvyko britų imi­
gracijos valdininkas ir rapor­
tavo, kad prancūzai salą už­
ėmė. Diplomatiniuose susiraši­
nėjimuose 
kad šalia
saloje būtų ir Prancūzijos vė­
liava.
kenks, Prancūzijos 
kams būsią smagiau 
kaip namie...
. — Koks patriotizmas! Net 
tokios didelės valstybės var­
žosi už žemės sklypelį, ant ku­
rio tėra viena bakūžė, ir U 
pati neapgyventa...

Menininkams mūsų amžius 
nemalonus. Žmonės mažiau 
domisi dailiuoju menu. Daug 
menininkų badauja, arba per­
eina į kitas profesijas, kad ir 
su menu surištas, bet komer- 
viniu pagrindu pagrįstas, štai, 
išlindo ir malonesnė meninin­
kams žinia. Šiomis dienomis 
Sarasota, Floridoj šv. Jono 
evangelisto paveikslas iŠ John 
and Maber Ringling muziejaus
nupirktas Bostono dailiojo me- tos valstybės panašius įstatymo 
no muziejui už gražią sumą sumanymus taip pat ruošia.

Senatorius Vojta Benešąs slapta atvyko Į Lenkiją į 
uždarytam prekiniam vagone

--------------

Kelia triukšmą. — Melvin 
Bridge, 15 metų amžiaus 
žydukas, kurį, sakoma už­
puolė kiti Gwynne Falls, 
Baltimorės vidurinės mokyk­
los mokiniai ir ant sprando 
išdriekė raidę “H”. Mokiniai 
aiškina, kad jis pirma už­
puolė kitus mokinius, dėlto, 
kad jie buvo simpatingi na­
ciams.

KATOWICE, Lenkija.
Slapta atvykęs į Lenkiją bu­
vusios Čekoslovakijos Prezi­
dento Benešo brolis Vojta Be- 
neš, kuris Čekoslovakijoje bu­
vo senatorium, pasikalbėjime 
su lenkų spaudos atstovais pa- 
rjei^kė, kad jis į Lenkiją atvy­
ko uždaram prekiniam vago­
ne. Tarp kito pareiškė, kad po ' 
Čekoslovakijos padalinimo jis : 
buvo pasiryžęs gyventi buvu- Į 
šioje Čekoslovakijoje ir ginti Į 
čekų reikalus, tačiau vokiečiai 
taip pradėjo persekioti čekus, 
kad jis turėjęs bėgti į Lenkiją.

Iki šiol vokiečiai buvusioje 
Čekoslovakijoje suėmė apie 
40,000 čekų., jų tarpe daug vi­
suomenės veikėjų. Dauguma

NUSKENDO PRANCŪZU | LENKŲ MOKOMASIS LAI-
POVANDENINIS LAIVAS VAS VYKS I ŠVENTĄJĄ ‘UiiiikaT

Administracijos sluoksniai jau pradeda ruoštis 
ateinančių metų rinkimams

—• $
WASHINGTON. — Jungti-Į 

nių Amerikos Valstybių Kong­
resas pereitos savaitės pabai­
goje, priėmė naują įstatymo 
projektą, kuriuo skiriama $1,- 
716,000,000 bedarbių pašalpos 
reikalams, tačiau sudarė nau­
jų kliūčių Naujosios Dalybos 
šalininkams paskirti daugiau 
pinigų Works Progress Admi­
nistracijai, kuri rūpinasi vie­
šaisiais darbais.

Vėliausiu laiku vyriausybės 
sluoksniuose pastebimas dide­
lis nuomonių skirtumas. Kai 
kurie' administracijos nariai, 
kurie anksčiau visiškai pritarė 

, dabar
i pradeda nuo jos krypti. Dalis 
Roosevelto šalininkų sako, kad 
laikas pradėti taupyti valdžios 
pinigus, mažinti administraci­
jos tarnautojų skaičių, kiti no­
ri kad būtų mažinami mokes-

LTS

KUN. VLADAS MIRONAS 
IŠVYKSTA I ROMA

LENKAI APDOVANOJO 
LIETUVI

VARŠUVA. — Lenkų rašy­
tojų klubas “Pen” paskyrė lie­
tuvių rašytojui F. Neveravičiui 
metinę premiją už geriausią 
lenkų veikalų vertimą į lietu­
vių kalbą.

MOKOSI 47,000,000 
ŽMONIŲ

MASKVA. — šiais metais 
Sovietų Rusijoje mokosi 47 mi­
lijonai žmonių, tai yra daugiau 
negu keU'irta dalis visų Sovie- 
ti^ Rusijos gyventojų, 
aukštosiose mokyklose 
apie 600,000 studentų.

ir kaimuose, sako Benešąs; vo­
kiečiai griauja visą čekų gy­
venimą. Kai kur kaimuose li­
ko tik trečdalis vyrų. Taip pat 
naikinamos' čeku. kultūrinės 
draugijos ir turtas.

Esą, prieš kurį laiką būrys 
vokiečių kareivių įsibriovė į j
vieno kaimo jaunimo šokius’ ir • nis 
pradėjo žiauriai elgtis su mer-* 
ginomis. Vyrai merginas užta- i 
rė ir dėl t-o vokiečiai pradėjo 
šaudyti. Keletas vyrų užmušta, 
o kiti kitą diena buvo išgabenti 
į koncentracijos stovyklas.

Benešąs taip pat sako, kad 
j b u vu s ioje Čekoslovakijoje, 

miestuose ir kaimuose yra šim­
tai tūkstančiu vokiečiu karei-* c. C
vių, kurie sauvaliauja, kaip 
tik nori.

Baigdamas jis reiškė vilties, 
kad nežiūrint to čekų žmonės 
yra tvirtai nusistatę išlaikyti 
savo tautiškumą ir vesti slaptą 
kovą už savo krašto nepriklau­
somybę.

Lietuviai Ispanijos karo daly­
viai grįš į Lietuvą

ITALAI GRAŽINS VOKIETI­
JAI PIETŲ TIROLĮ

PARIS. — Prancūzų laik­
raštis “Oeuvre” rašo, kad Hit­
leris iš Mussolinio gavęs paža­
dą grąžinti Vokietijai pietų 

į Tirolį, kai tik Italija prisijuhg- 
I sianti prancūzų Soviją.

PREMIJA Už KNYGĄ AME
- LIETUVA - -

KAUNAS. — Jau buvo pra­
nešta, kad buv. ministras pir­
mininkas kun. Vladas Mironas 
bus paskirtas klebonu į kurią 
nors provincijos parapiją. Da­
bar patirta, kad kun. V. Miro­
nas prieš paskyrimą klebonu 
trumpam laikui išvyks į Romą 
ir ten aplankys žymesnes baž­
nyčiai. _

SVETIMOS KALBOS LIE­
TUVOS MOKYKLOSE

PARIS. — Žinomas Lietu­
vos draugas, prancūzų rašyto­
jas Jean Mauclere, šiomis die­
nomis gavo prancūzų akademi­
jos premiją už savo naujausią 
veikalą apie lietuvių literatū­
rą, — Literature Lithuanienne.

LONDON. — Anglų oro mi­
nisterija pasistačiusi naikintu­
vo tipo lėktuvą, skrendantį 
600 mylių per valandą ir stai­
giu pakilimu galintį pasiekti 
33,000 pėdų aukštį.

Lietuvoj didžiausia šeima — 
23 narių. — Visi žemaičiai

TELŠIAI. — Motinos Komi­
tetas Lietuvoje surado didžiau 
šią šeimą. Ji yra Kazimicros ir 
Prano Vasiliauskų šeima, Pa- 
virvyčių kaime, Telšių apskr. 
Sekanti didžiausia šeima yra 
16 narių, Mažeikių apskrity. 
Visi žemaičiai.♦

KAUNAS. — švietimo .Mi­
nisterija nustatė taisykles an­
trajai svetimai kalbai dėstyti 
gimnazijose. Reformuotoje vi­
durinėje mokykloje pirmoji 
svetimoji kalba yra prancū­
zų kalba. Tik didžiosiose gim­
nazijose, kuriose visos klasės 
turi lygiagretes klases, šalia 
prancūzų, įvedama ir vokiečių 
kalba, kaip pirmoji svetimoji 
kalba. Tokių gimnazijų šiuo 
metu yra 8. Vokiečių kalba, 
kaip pirmoji svetimoji kalba, 
dėstoma ir klasikinėse gimnazi­
jose, kurių šiuo metu yra 2. 
Tokiu būdu, iš 47 lietuvių gim­
nazijų antroji svetimoji kalba 
bus: vokiečių — 29 gimnazijo 
se. anglų — 27 ir rusų — 
gimnazijose.

Iš nugaros išėmė 7 metus iš­
nešiotą peilio skeveldrą
KAUNAS. — Kauno mies- 
ligoninėje vienam darbinin­

kui buvo padaryta operacija ir 
iš nugaros išimta, septynerius 
metus išnešiota, peilio skevel­
dra. Mat. prieš septynerius me­
tus per muštynes tam darbi­
ninkui nugaroje peilis buvo 
užlūžęs.

pinigėlių, net už $85.000* To­
kios žinios ir vėl paskatina ftie- 
nįninkus dirbti ir kurti. Bet 
jie ir vėl nusivilia, kai tokių 
pirkinių tepasitaiko tik labai 
retai...

vestas įstatymas. kuriuo jo­
kioms svetimtaučių organizaci­
joms neleidžiama vilkėti sveti­
mų valstybių uniformų. Tas
taikyta Vokietijos naciams, 
bet įstatymas liečia visus. Ki-

Nemalonumą*. — Filmu artistė Marlene Dietrich, kuri 
šiomis dienomis buvo sulaikyta New Yorke dėl to, kad 
nesumokėjo visų mokesčius nuo savo pajamų. Vėliau ji 
užstatė savo turtą, daiktus ir net drabužius. Tuomet 
gavo leidimą išvažiuoti į Europą.

LIETUVOS BAITUOS 
LLOYDAS DIDINS 

KAPITALA

VIENYBES SPAUSTUVES MODERNI­
ZAVIMUI FONDAS

Dienraščio VIENYBĖS drau­
gai ir rėmėjai visu nuoširdumu 
pritaria Vienybės Spaustuvės 
Modernizavimo Fondui ir prie 
pirmiausios progos pagal savo 
išgales aukoja šiam svarbiam 
reikalui. Kiekvienas žino, kad 
beveik visi Amerikos lietuvių 
laikraščiai renka iš visuomenės 
aukas savo spaustuvių moder­
nizavimui, patalpų nusipirki­
mui ir kt. reikalams surištiems 
su laikraščių, išleidimu ir palai-

i kymu.
Be pirmiau paskelbtu aukų 

Į Vienvbės Spaustuvės Moderni- 
; žavimo Fondui aukojo šie:

Rrooklyniecia i
Juknys — — — 
Valaitis — — — 

N<* warkiec.iM i

.50

.50

.50

Ral-: 
fi.io'’ Llovdas priėmė šių metu 
sąmalą 3.31.000 II. ir nutarė 
padidinti akcinį kapitalą 500,-j 
000 lt. Akcinis kapitalas bus
4.000.000 lt. — Akcinė bendro- A Žiugžda — — 
vė “Statyba" veikusi ligi šiol ■ A.. I^aukžemis — 
Klaipėdoje, dabar perorgani- į Pr. Makreckas —• 
zimjama ir jos akcinis kapita­
las padidinamas ligi pusantro 
milijono litų. Bendrovė veik? 
Lietuvoje.

PALANGOJ IR RADVILE 
KY STATYBA
ANGA. — Susisiekimo

Ministerija Palangoje statys 
naują vasarinę, o Radviliškyje 
bus statomas žuvusioms
riams už Lietuvos nepriklauso-‘ K- 
mybę paminklas.

J. Radzevičių?: — 
VI. Višniauskas — 
J. Medonis — — 
P. Pusnikas — — — — .50
Ieva Mikalauskk*Tiė ------ .50
J. Januškevičius Sr. — .30 

Prašomi kikevienos kolonijos 
vienybininkai pasidarbuoti pa­
renkant aukų VIENYBĖS 
spaustuvės modernizavimui. 
Už kiekvieną paaukotą centą 
dienraščio leidėjai if1 visas re­
dakcijos bei administracijos 
štabas bus dėkingi VIENYBĖS 
draugams ir rėmėjams. Visų 
aukotoju vardus skelbsime šiq- 
je vietoje kaip aukščiau mato­
ma. Kas skirs bent 25 centus 
šiam tikrini, tų vardai bus gar- 
sinarhi. Pasitikime, kad visi 

! geros valios lietuviai, kurie su- 
Adv. C. F. Palauskas — 5.00 pranta tautiško dienraščio pa-

— — 500 laikymo svarbą. neatsisakys
— — 1.00 paremti savo dienraščio spaus- 

— 1.00 . t’ives modernizavimą, kad ga-
— — 100 lėtumėm išleisti gražesnį ir to-
— — 1.00 hulesnį bei padidintą dienraštį 

VIENYBĖS piknike. Nauga-1 VIENYBĘ.
tuck. Conn., štabo narių su-j Surinktus 

(rinktos aukns: 
Ant. Kauneckis — 
Vik. Abeciūnas —
J. Ksčenaitis —
K. Melonas-------

1 K. Pusnikas — —
Madame Vera — 

ka- ;

piuigm kartu su 
aukotojo vardais siuskite dicu- i . x
raščio administracijai
adresu: Lithuanian
Corp., Inc.. 193 Grand
Brooklyn, N. Y. TŠ anlcsl 

į visiems, kuo tik kas gal
Vienybės s r

Bartnikienė — — 
Jurgeliūnas — *— 
Krikščiūnas — —

2.00
2.00
1.00
1.00
1.00

50 Įsidėti prie
.50 i v**s rnodernizavi
.50‘VIENYBĖS leidėjai, redakcija
.50 I ir administracija

StK 7 f
ačiū
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193 Grand St., Brooklyn, N. Y. 
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and Holidays by

Entered at Second CIxm Matter October 
23, 1907 at tbe Post Office at Brooklyn, 
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Advertising rates on application

PRENUMERATA
Brooidy&t u tiittaiooMl
Metanu______________ -
Puiri metų___________________
1 rimi miseiiami • 
V icaam mčs ________ ________

Jungtinei* Valttybtet u Kanadoje
MffjiIM_______
Puiri metą____
F nma roėriena nu
V»«nam menesiui

17.00 
13.75 
12 00 
10 90

Viiaji ieik/liu idctiuokiu:

VERTINGI RAŠTAI

15.00
12.75
11.65
10.75

193 Grand Su. Btooklyn. N. Y.

A S. Trečiokai — Prezidentą*.
J. Smiliai — Vedtja*.
S. E.' Vitaitii — Redaktorių*

PUIKIAUSIA PROGA PASITARIMAMS
Lietuvių Dienos Pasaulinėje Parodoj proga kai kurios sro­

vės ruošiasi pairiems suvažiavimams it pasitarimams tas sroves 
liečiančiais reikalas. Suvažiavimams ruošiasi ir kai kurios vįsųo- 
meninės^organizacijos, kaip Amerikos Lietuvių Legijonas, Ame­
rikos Lietuvių Tautinio Jaunimo Sąjunga, Amerikos Lietuvių 
Ekonominis Centras ir visa eilė kitų.

Ištikro susidaro puikiausia proga įvairių organizacijų ir 
srovių suvažiavimams. Gal jokis kitas Įvykis niekuomet nesu­
trauks tiek lietuvių iš įvairių Amerikos lietuvių kolonijų ir net 
iš Lktuvos, kiek mūsų tautiečių suvažiuos Į New Yorką Lietu­
vių Dienos iškilmių pažiūrėti. Laikas labai patogus, nes vasaros 
karščiai jau bus praėję. \

Amerikos lietuvių tautinės srovės veikėjai taip pat turėtų 
rimtai pagalvoti apie sušaukimą plačios tautinės konferencijos. 
Be abejones ir tautinės srovės grupių vadai, ir šimtai veikėjų 
suvažiuos į Lietuvių Dienos iškilmes. Būtų stačiai nuodėmė 
praleisti tokią puikią progą tautinei konferencijai.

Tautinės konferencijos sušaukimui iniciatyvą turėtų pasi­
imti Amerikos Lietuvių Tautinė Taryba. Gal būtų visapusiai 
geriaif, jei Tautine Taryba pakviestų Amerikos Lietuvių Tau­
tine Sandarą, Amerikos Lietuvių Sąjungą, Amerikos Lietuvių 
Tautinio Jaunimo Sąjungą ir visos bendrai tokią konferenciją 
šauktų ir ruoštų. Tokiu atveju būtų užkirstas kelias het kokiems 
nesusipratimams kilti tarpe tautinės srovės organizuotų grupių.

Tokiai tautinei konferencijai pradėti ruoštis jau dabar 
laikas. Bet kokis suvažiavimas tegali būti sėkmingas tik tokiu 
atveju, jei tinkamai suvažiavimui pasiruošiama. Reikia iš anksto 
paruošti atitinkama suvažiavimui programa, reikia turėti bent 
pripuolamai grupių vadų aptartus visiems bendrus klausimus, 
kuriais konferencija galėtų pasisakyti su kuo\- mažiausiu laiko 
eikvojimu. Tik tokiu atveju konferencija galėtų būti sėkminga Į 

- ir pajėgtų sukonsoliduoti tautinės srovės grupių jėgas visų bend-j 
riems siekiams, uždaviniams ir darbams.

Rodos kiekvienas tautinės srovės veikėjas puikiai supran­
ta, kad stovi prieš mus vi£a eilė svarbių Amerikos lietuvių išei­
vijos gyvenimo ir Lietuvos gyvenimo klausimų. Tie klausimai 
mus visus lygiai paliečia. Kodėl tad nesiruošti visu rimtumu 
tuos klausimus apsvarstyti? Reikia ruoštis tuojaus, nei minutės 

* nedelsiant.
Todėl linkėtina, kad tautinės sroves vadai, ypač organi­

zuotų grupių viršininkai tuojaus pradėtų šiam svarbiam žygiui 
ruoštis. Taip pat būtų gerai..kad ir laikraščių bendradarbiai iš­
sitartų spaudoje apie tekios tautinės konferencijos šaukimą Lie­
tuvių Dienos proga.*L)ar būtų geriau, jei tautinės srovės veikė­
jai imtųsi spaudoje svarstyti kokie klausimai tautinėj konferen­
cijoj turėtų būt keliami ir svarstomi

Pasistengkime visi išnaudoti patogų momentą ir pasidar­
buokime Amerikos lietuvių išeivijos tautinio gyvenimo sustip­
rinimui.

LIETUVOS GYNIMAS SPAUDOJE
Seniai ir jau nekartą buvo j “Sir: 

kalbama, kad Amerikos lietu­
vių inteligentų pareiga yra gin 
ti lietuvių tautą ir Lietuvą nuo 
šmeižtų ir prasimanymų spau­
doje. Bet ar yra taip daroma? 
Berods yra ir “literatinės 
draugijos” ir “rašytojų klu­
bai”, yra nemažai advokatų, 
gydytojų, inžinierių su kolegi­
jos ar universitetų mokslu, bet 
kai tenka Lietuvą ginti Ameri­
kos spaudoj, tai jų kaip ir nėra. 
Gal būt vienas kitas pagalvo­
ja: *fcam gi aš rašysiu, tegu

kitas pasirūpina”. Taip gal 
vojant, prieitumem prie 
“kam aš save ginsiu, jei 
man ausį suka. — tegu 
kitas mane užstoja”.

Taigi, kad nebūtumėm 
šluojami kitataučių, kurie 
Čia ar netyčia netiksliai ką

to: 
kas 
kas

(Kun. A. Miluko ‘‘Lietuviai 19 
šimtmety” ir žodis musų auto­
riams)

skaičiau, dar nė vienos kitos 
knygos, rodos, nesu skaičiusi. 
Ir aš pajutau savy išdidumo, 
kad štai čia, Amerikoj, kurios 
žmonės tiek labai sumaterialė­
ję, kurioj, pasak europiečių, 
tik vien doleriu tesirūpinama, 
atliekami darbai, kurie di­
džiausios pagarbos verti, šian­
dien mes tikrai galime nu­
džiuginti ir Lietuvos žmogų, 
besiįdomaujantį mūsų literatū­
ra.

Knygoj, lyg veidrody, atspin 
di lietuvių pradiniu gyvenimas 
šioje šalyje. Pamatome juos, 
mazgely susirišusius savo tur­
tą, išlipant New Yorke ir lei­
džiantis per plačiąją Ameriką 
tariamosios laimės ir aukso 
kalnų ieškoti. Jie visų niekina­
mi, jie kuo baisiausiai išnaudo­
jami ankstyvesniųjų imigran­
tų, bet jie negrįžta į tėvynę, jie 
kantriai velka savo pasiimtą 
dar sunkesnį, negu namuose 
turėtą, kryželį, ir viliasi geres­
nės ateities. O skaistesnę atei­
tį žada prasilavinusieji žmo­
nės, inteligentai, kurie daugu­
ma per ne valią į šią šalį pate­
kę, pabėgę nuo ruso bizūno, 
palikdami tėvynę, išsigelbėję 
nuo Sibiro. Pastarieji .skleidžia 
apšvietąt patys kęsdami sun- 

vargą. Jie 
miega ten 
kelias die- 

Tai bene
viename
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Lakūno laidotuvės. — Amerikoje prieš kurį laiką užsimušė Meksikos lakūnas Sara­
bia, kurio Lavonas laidotuvėms buvo nugabentas į Meksiką. Paveiksle matyti laidotu­
vės. o

LIETUVOS GARBEI PAVOJAUS — pasakyk gerasis, kuriam 
šventą j am melstis — mes žūs­
tam!

Dvasiškis pakilo iš vietos ir 
visos halės: 
šaukimės prie

Jau žinome, kad ir šiemet 
Lietuva laimėjo Europos krep­
šinio meisterio titulą. Laimėjo 
tik vienu punktu prieš latvių 
komandą. Rungtynės baigėsi 
37:36 Lietuvos naudai.

kalbėti visų

šalutinėje lo- 
pareigūnai 

spodi spasi 
o mūsų Žaliakal-

Mes skųsdavomės ir dalinai 
tebesiskundžiame, kad Lietuva 
permaža mus informuoja apie 
joje išėjusius raštus. Pripuola­
mai po vieną kitą knygą įsi- 
gydavome. Tik vėliausiuo­
ju laiku kai kurios knygų lei­
dimo bendrovės pradėjo atsiųs 
ti mūsų redakcijoms jų leidi­
nius paminėjimui.
Paminėjimas įvairus. Tai pri­

klauso koks redaktoriaus sko­
nis ir koki jo norai. Vieni pa­
minėdami dar ir parecenzuo- 
ja, kiti tik knygų vardus įde­
da. Reiškia, visgi įsigyjame šio­
kį tokį apie atsiųstas knygas 
supratimą, jei imame kelius 
lietuviškus laikraščius ir jei tu-r 
rime laiko juos visus pervar- 
tyti.

Tai apie Lietuvos spaudą. O 
ką gi mes dauguma žinome 
apie šioj šaly pasirodžiusius 
lietuviškus leidinius? '

Nekalbėsiu už kitus, bet aš 
asmeniškai nepatenkinta savo 
žiniomis. Aš girdžiu'apie kny­
gas, girdžiu daug, ir vis bū­
tent. kad šioj šaly knygų ne­
beišleidžiama, kad nebeapsi- 
moką tai daryti, kuomet Lietu­
vos rašytojai visai mūsų sielas 
gali pasotinti.

O visgi, štai, kartą vėlesniuo 
ju laiku pastebėjau
dienraštyje, kad ir pas mus 
bandoma dar rašyti, kad kun. 
A. Milukas rengiąs spaudai ke­
lių tomų knygą apie Amerikos 
lietuvius 19 šimtmety.

Susidomėjau. Sekiau spau- 
! dą, ieškojau žinių kada ji iš­
eis, kur ji gaunama bus. Gau­
nu šia žinia iš Pasaulio Lietu­
vio, kad kun. A. Miluko Ame­
rikos lietuviai XIX šimtmety 
pirmasis tomas jau išėjęs iš 
spaudos ir gaunamas adresu 
3654 Richmond Street, Phila­
delphia, Pa. Kainuoja $3.50, 
o su audekliniais viršeliais 
$4.25. Užsimokant iš kalno už 
abu tomu —■ $5.00,

Liūdna paliko. Reiškia, jau 
Lietuvoj laikraščiai ją pare- 
cenzavo. Lietuvos žmonės, be- 
siįdomaujanti mūsų praeitimi, 
jau ją perskaitė ir įvertino, o 
mes kai kurie dar abejojame 
ar ji išeis...

Skaičiau viename dienrašty 
žinutę, kad poetas Juozas Tys- 
liava yra parašęs knygą 
Amerikos lietuvius, kuri 
spausdinama Lietuvoj, 
čiau tą žinelę seniai ir tik vie­
name laikrašty ir daugiau vėl 
tyku... Gal būt pamatysiu Lie­
tuvos spaudoj apie tai ką tik­
resnio ir... gal sužinosiu, kur 
ją galima gauti.

Tysliavos žodis mūsų su įdo­
mumu sekamas, taigi ir jo 
knyga, parašyta proza (poezi­
ja, mat, ne visiems įkandoma). 
be abejo būtų gaudoma. Taigi 
kodėl mus neinformuoti pa­
tiems autoriams? Nesuprantu 
jų tokio elgimosi. Mes kai ku­
rie tiek labai išsiilgę be laik­
raščių dar ką pavartyti, o čia 
kitoki raštai, atrodo, 
slepiami nuo mūsų.

Šiandien tik ką 
sklaidyti lapus knygų

apie 
jau 
Ma-

Ir neno- 
lenkiasigalva pagarbiai 
žmonėms, kurie dar gyvi 
tarpe ir kurie jau išsi- 
iš gyvųjų. Jei ne jų pa-

kiai įsivaizduojamą 
gyvena urveliuose, 
pat ant grindų, po 
nas dirba nevalgę.
visų tuo laiku gyvenusių re­
daktorių ir kitokių mūs liau­
dies švietėjų buitis.
roms
tiems
mūšų
skyrę
siaukojimas kitų labui dirbti, 
jei ne jų užsimiršimas savo as­
meninių reikalų, — kažin ko­
kiame kely šiandien lietuviai 
rastųsi ?

Taip, daug liūdnesnė ano 
amžiaus mūs švietėjų buitis, 
negu šiandien yra. O ir šian­
dien juk ji labai nepavydėti­
na 1

Kaip jautėsi Lietuvos pilie­
čiai žiūrovai, kuomet latviai 
kartais net pralenkdavo lietu­
vius, tai puikiai tuos momen­
tus atvaizduoja feljetono for­
moje parašytas žemiau spaus­
dinamas iš Lietuvos Aido ra­
šinys.

ausų, už 
tampyti, 

Ruzgys ir atsiga-

— Tautiečiai, 
visų šventų!

Visi pradėjo 
šventų litaniją. Galarėjoje ka­
žinkoks žydas iškėlė savo ma­
ri ką su ciceliais; 
žoje pravoslavai 
užgiedojo: 
liūdi tvoja”
nio piliečiai, tai tik siunčia ir 
siunčia latviams- įvairias repli­
kas. švelniausia jų tai “niech 
vas diabli vezmą”. liko tik vie­
na minutė, pati lemiamoji, pa­
skutinė minutė, kam būti Eu­
ropos meisteriu, ir, staiga, su 
litanijos žodžiais “Šventi Ger­
vazai ii^Protazai” Lubinas įme 
ta 37:36 mūsų naudai!!! Krn v

Rungtynės . baigtos, bet kas 
dėjosi halėje, tai kam bandyti 
ir rašyti, kad vis tiek neapra­
šysiu! Pergyvenau aš Maskvos 
revoliuciją, mačiau Merane 
Užgavėnių karnavalą, Nicoje 
gėrėjaus gėlių kova, bet visa 
tai buvo tik niekis sulyginus su 
tuo, ką man teko išgyventi 
Kaune gegužės mėn. 22 d. 
krepšinio rungtynėse ir tuojau 
po rungtynių. Nepažįstamos 
moterys kabinos nepažįsta­
miems vyrams ant kaklo; eks- 
celencijos bučiavosi su kurje­
riais, kariškiai su civiliais, net 
ir mano davatkėlės užmiršo 
savo drovumą ir glamonėjosi 
su kiekvienu žiūrovu. Tautos 
himną giedojo visi, net ir 
kurie per -savo gyvenimą 
kartą nebuvo prasižioję... 
džiu, tai buvo ne rungtynių 
baiga, vieningo tautinio 
tuziazmo demonstracija...

Šarkis-žukauskas savo bok­
so laimėjimais sumušė Ameri- 

| kos pabaisą ir atlietuvino tūks- 
įtančius benutaustančių lietu- 
[ vių, o mūsų krepšinio komanda 
Į sukons.olidavo visus respubli- 

piliečius be pažiūrų, tauty- 
ir luomu skirtumo.

V. Vienuolis

—- Mat Lubinas per greitu­
mą užmovė galvą ant pečių 
veidu į nugarą, o ne į krūti­
nę!.. Tai kad subjurs, subjurs... 
Lubinas susigriebė galvą greit 
apgrįžo, gipsiniais tvarsčiais 
apsupo, laikopliastu sutvirtino 
ir kad pradės Ruzgį tampyti, 
kaip armoniką, už 
plaukų, už nosies; 
masažuoti
vo... publika vėl, kad subjurs, 
kad subjurs...

— Tai ko jai dar reikia?
— Kam galva pasvirusi ant 

krūtinės...
Lubinas pagalvojo, pagalvo­

jo, pasižiūrėjo iš priekio, iš už­
pakalio, iš šonų apčiupinėjo ir 
kad duos Ruzgiui nykščiu pa- 
smakrėn vieną kartą 
galva ir atsitiesino... 
vėl kaukt, plot... Tik, 
jau iš džiaugsmo.

— C Ruzgys ką?

-— Suprask gi tu, pagaliau, 
kad tai buvo ne krepšinio pir­
menybių rungtynės, o tautiško 
entuziazmo demonstracija.

— Nejaugi visi taip vienin­
gai ir demonstravo tautišką 
entuziazmą?

— Visi.
— Be išimties?
— Be.
— O mūsų mažumos — len­

kai, žydai, rusai?..
— Vienas tikslas visus su­

vienijo ne tik mažumas, bet ir 
į profesijas, luomus, rangus, kil-

kitą; 
Publika 
žinoma.

mes...
— Tai karšta buvo kova?
— Kaip pragare: 

šaukė, alpo, rėkė, vieni 
ant galvų lipo.

— Tai ko rėkė ir ko
— Iš džiaugsmo ir iš baimės 

rėkė ir šaukė.

žmonės 
kitiems

vietos, k 
į įmetė...

—■ Ir įmetė? !
— Įmetė... Ir dar kaip įme­

tė: kamuolys ir lankelio nepa­
lietė...

— Galva, kaip galva, tik, ži­
noma jau grąžytis ant pečių 
nebegali: ir visas. Ruzgio lie­
muo pasidarė ka(b iš vieno 
kaulo — kai grįžęs? tai visu 
liemeniu...

— Vistiek ilgai negyvens.
— Gyvens: po rungtynių 

daktarai pertvarstys, prisius, 
pateps kuo nors ir gyvens... O 
kad būtum matęs, kas darėsi 
halėje, kai mūsiškiams pradė­
jo nebesisekti: kas tik turėjo 
su savimi rožančiui ar kokią 
maldaknygę, tas meldėsi. Kiti 
ir atmintinai maldas, kalbėjo. Į

šaukė?
I read youf article ‘Memel 

Under the Swastika’ in the 
May issue of ‘Events’ and I am 
sorry to say that it is not 
wholesome reading.

Yes, Lithuania was forced to 
sacrifice her most vital inte­
rests by giving in to German 
demands on Memel, Lithu,a- 
Jria’s only seaport.

The nazi party, according 
to your article, gained 26 seats 
out of 29; but that means that 
to favor the Nazi party with 
one extra seat. You say: ‘The 
mother-tongue of a relatively 
contented peasant population 
(of Memelland) the Lithua­
nian language had been pre­
served

tv. tions’,

lyg ir

kai kurių lie­
jai šlykščius

laiku daugiau

through the geneKa- 
while further you say 
‘Pressure was used to 
the use of the Lithua- 

— tuojau rašykime argumen-1 nian language at the expense 
tus ir redaktoriams ir patiems |of German’. This is very much 
autoriams reikalaudami netiks contradiction.
lumus atšaukti, pataisyti.*

Štai pavyzdžiu New Yorke 
eina mėnesinis 
“Event*". 11.3.1

pa-

pa­
rašo apie Lietuvą ar lietuvius, sPrea^

When you write that Lithua­
nia itself han been eliminated 
as an independent factor and 
forced into the role of a Ger­
man vassal state, — I can 
safely say that your conclusion 

Memel premature and therefore 
’ Tn i unsound.

Lithuania, a country of two 
was

žurnalukas
Broadway, 

šių metų gė­
loje įdėtasgūžės mėn. 

straipsnis p 
Under th* 
straipsnio autorius, rodąs, kaip | 
ir mėgina būti bešališkas, b’et-Įand a half million souls, 
gi keletas jo posakių sudaro į weak to resist the colossal 

It is clearįspūdį, kad vien Lietuva kalta, i German pressure.
o vokiečiai teisingi. Gerai, kad why Lithuania was compelled 
vienas Lietuvos bičiulių 
ir parašė ponui Jordin’ui 
,kio turinio laišką:

ėmė į to bow the demand and threat 
šito- i of a stronger neighbor, but it 

is difficult to understand why

baigiau 
pirmąją 

tomą Amerikos Lietuviai 
Šimtmety, parašyta kun. 
Miluko. Su kokiu įdomumu

A.

you, too, in this article of 
yours, have to bow to the 
stronger party and deprive the 
smaller fellow not only of mo­
ral support, but even of a 
fair presentation of facts!)*

Nors p. Jordan, į tą laišką 
atsiliepdamas, ir bando ginti 
savo straipsnio pozicijas, bet­
gi savo laiško gale šitaip pasi­
sako :

Visoj knygoj nėra jokių pa­
ties autoriaus komentarų, jo­
kios jo nuomonės vienokiu ar 
kitokiu klausimu. Visas raštas
— tik ištraukos iš tų laikų lie­
tuvių ir dalinai iš amerikonų 
spaudos. Ištisos ilgos laikraš­
čių citatos, vienų veikėjų ki­
tiems veikėjams laiškai, kriti­
kos, — tai medžiaga, kuri už­
pildo knygos 350 puslapių.

Moteris figūruoja tik viena. 
Tai dr. Šliūpo žmona, žinoma 
slapivardžiu Aglė. Ji vyriška 
energija’ dirbo, ėjo pečius su- 
rėmusi su vyrais per dyglius, 
kantriai pakeldama materia- 
lį skurdą ir net 
tuvių metamus 
priekaištus.

Ar dirbo tuo
moterų visuomeninius darbus?
— Lauksiu su nekantrumu an­
trojo tomo. Iš praeities semia­
mės stiprybę, iš Amerikos lie­
tuvių gyvenimo praeities ga­
lėsime spręsti ir apie mūsų 
ateitį.

Džiaugiuosi, kad tokias ži­
nias doleriu galime įsigyti. Tai 
didžiausios svarbos žinios ne 
tik tiems, kuriems rūpi tyri­
nėti istoriją, bet ir kiekvienam, 
sekančiam gyvenimo progresą.

Didelę padėką tejaučia kun. 
Milukas tokius vertingus raš­
tus paruošdamas. Fr čia mini­
ma knyga yra neišsemiamas 
šaltinis rašytojams. Medžia­
gos ten tiek, kad tik semki, 
kurki ir stebinki pasaulį, kad 
lietuvis ir tokiais keliais eida­
mas neužsimiršo kuo esąs.

Pr. Lapienė

tie, 
nė 

Žo- 
pa- 
en-

BULGARAI D 
VIŠKAJS

express the sincere
Europe based 

different from 
unhappily are

wish that in 
on principle 
those which 
holding away there at present,
the Lithuanian people too will 
take due place . L. D.

KAUNAS. — Bugarų pirk­
liai kreipėsi į Lietuvos pirk­
lius, prašydami nurodyti kaip 
ir kokiomis sąlygomis jie galė­
tų pirkti Lietuvoje arklių. Ark­
liai turi būti tinkami kariuo­
menei.

— Iš kokios baimės?
— O iš tokios baimės, kad 

kai Ruzgiui nukrito nuo pečių 
galva, visi manė kad rungty­
nes jau pralaimėtos...

— Kaip galva nukrito?
— Ot taip: latvis, most ran­

ka, galva keberėkšt ir nukrito 
nuo pečių žemėn, ir nuriedėjo 
asla. O latvis kapt Ruzgio gal­
vą ir į krepšį...

— Ir įmetė? Ivatkėlės, tai jos rožančius kad |
— Palauk. nesijaudink... • pliekia visos, kad pliekia ir 

Pribėgo Lubinas, išmušė lat-1 ris šv. Antano pagelbos šau- 
viui galvą iš rankų ir ją buk- kiasi...
suodamas prisivarė prie Ruz- j — Kvailos jūs, — suriko 
gio. kažinkoks valdininkas

— Meluoji! tutinęs ložos, — jūs ša
— Kaip Dievą myliu — pri- šv. Jurgį: šv. Antanas

siekti galiu... dalykais nesirūpina.
— Tai kam sakai buksuo-1 

damas?
— O tam. k^d su kamuoliu, 

kaip ir «u galva, nė poros žings 
nių negalima žengti — reikia 
buksuoti arba mėtyti. ~

Prisivarė prie Ruzgio. 
publika, kad ploja, kad 
kia, kad šaukia,^net visi halės 
skliautai dreba...

— Tai kam ploja?
— Kam ploja?.. — Džiau­

gias. Prisivarė prie Ruzgio ir 
kad griebs abiems rankomis 
galvą, ir vėl užmovė ant pe­
čių!. Publika, kad sušuks, kad 
subjurs...

Už ką?

akis, o vienai net rožančius iš 
rankų iškrito. Pradėjo visos 
melstis į šv. Jurgį... Tik staiga, 
latviai padaro 29:27 savo nau­
dai! Dievuliau mano, kas pasi­
darė halėje!!! Teisėjas pirštu, 
ir revolveriu publikai grasino, 
bet nieko negelbėjo: davė lat­
viui įmesti baudą, bet latvis 
negalėjo ne tik kamuolio į ran­
kas paimti, bet ir pats vos lai­
kėsi anj kojų: xlrebejo ne tik 
halės sienos, bet ir pati žemė. 
Pagaliau. įmetė.

— Klebonėli mieliausia _
sušuko viena davatkėlė į pir­
moje eilėje sėdėjusį dvasiškį:

ŽODŽIO JĖGA
, Kaip baisiai greitai plinta 
ištartas žodis, labiausiai turėtų 
įsidėmėti įvairių gandų sklei­
dėjai. štai “Berliner Morgen­
post” apskaičiavo, kad žinia iš 
lūpų į lūpas apie bet kurį įvy­
kį-gali per pusaštuntos valan­
das aplėkti visa pasaulį, nors 
ir eidama tik tokia sparta: pa- 

I vyzdžiui, vidurnaktį kyla kur 
gaisras; po 15 m in. tai mačiu­
lis pasako dviem savo pažįsta­
miems: jei 'tiedu pažįstami 
po 15 mm. pasakys iciekvienas 
dar dviem savo pažįstamiems 
ir taip kas 15 m in. toliau, tai 
po pusaštuntos valandos apie 
tą gaisrą žinos jau du milijar­
dai žmonių, t. y., daugiau, ne­
gu iš viso pasaulyje yra žmo­
nių ,



1639 m., Birželio-June 19 d.

DEL LIETUVIŲ PREKYBOS RŪMŲ LEIDŽIAMO
/ ALMANACHO

Pereito šeštadienio Vienybės 
laidoje straipsnyje New Yor- 
ko Pasaulinėj Parodoj Lietuvių 
Dienos Reikalu" pažymėta, 
kad buvo pasiūlyta sujungti 
Lietuvių Prekybos Rūmų leidi­
nį su Lietuvių Dienos Komite­
to leidiniu. Čia noriu pastebė­
ti, kad. Brooklyn© Lietuvių 
Prekybos Rūmų leidinys yra 
grynai biznio pobūdžio leidi­
nys, kuriame daugiausia bus in­
formacijos apie vietinius lietu­
vius biznierius, lietuvių įstai­
gas, Prekybos Rūmus ir taip 
pat priede lietuviškų biznių, 
privatinių asmenų ir įstaigų te­
lefonų obonentų sąrašas. Tas 
viskas daroma ne ryšium su 
Pasaulinės Parodos Lietuvių 
Diena, bet tik Pasaulines Pa­
rodos proga. Pats leidinys ne­
taikomas parodai, o taikomas 
bendrai informacijai su obalsiu 
savas pas savą! Pagrindinis šio 
leidinio tikslas yra raginti lie­
tuvius vesti prekybą su lietu­
viais; kad lietuviai biznieriai 
samdytų lietuvius darbininkus, 
kad lietuviai patronizuotų .lie­
tuvius profesionalus; kad visur 
ir visame lietuvis eitų pas lie­
tuvį, kad lietuvių kapitalas 
verstųsi lietuvių tarpe.

Šioje knygutėje 'pirmiausia 
bus sužymėti visi mums žino­
mi lietuviai biznieriai, kad

kiekvienas lietuvis turėdamas tą 
knygutę galėtų greitai sužinoti, 
kur yra ir kokie lietuviški biz­
niai. įstaigos ir profesionalai.
Laikas nuo laiko dėl adresų pa­
keitimų ir naujų biznių įsikū­
rimo bus išleidžiamos naujos 
šios informacinės knygutės lai­
dos. _ j

Sujungti šį leidinį su Pasauli­
nės Parodos Lietuvių Dienos 
Komiteto leidiniu būtų suga­
dinti vieną ir kitą leidinį. Be 
to, jau buvo anksčiau kalbėta 
su Parodos Komiteto nariais a- 

1 pie sujungimą ir prieita išva- 
■ dos, kad sujungti tų dviejų lei­
dinių negalima.

Ta proga norime pranešti, 
kad Lietuvių Prekybos Rūmų 
leidinys jau ruošiamas spaudai 
ir netrukus bus išleistas. Lietu­
viai biznieriai ir šiaip privačiai 
žmonės, kurie turi telefonus ir 
kurie iki šiol neuž»agistruoti, 
prašomi pranešti atviruku ar 
laišku. Vardo, pavardės, adreso 
ir telefono įregistravimas (vie­
na eilutė) kainuoja $1.00. Di­
desni garsinimai pagal susita­
rimą nuo $2.00 iki $20.00. 
Rašykite šiuo adresu;

J. Kruze arba J. Ambrazie­
jus, 168 Grand St., Brooklyn, 
N. Y. ' - .

Leidinio redaktorius,
J. Kruze.

V I E N Y B 8

Klubo narys. — Amerikoj yra taip vadinamas “šventų­
jų ir nusidėjusių klubas”, kuris šiomis dienomis priėmė 
Kanados penkiatukų gydytoją ir globėją dr. A. R. Dafoe.

Atsiusta paminėti nau 
jos knygos

Liudas Šakalinis, ŠIRDIS
PLIENAS. Kariuomenės

IR 
20 

metų sukakčiai skirtas karinių, 
patriotinių ir šiaip eilėraščių 
rinkinys. 112 psl. 2.50 lt. 
kale leid.

Sa-

Šiame rinkiny autorius, 
visi jos kapt., laisvės kovų 
validas L. Žukauskas, nuošir­
džiais posmais apdainuoja mū­
sų savanorių kelius, kariuome­
nės pirmūnus, gėrisi plieno pa­
radu," atiduoda pagarbą Vy- 
čiaus kavalieriams, kurta mar­
šus įvairiems kar. pulkams.
BENTO VARPAI. Lyrika, 96 
psl. Visi egz. gerame popieriu­
je. 3 lt.

di- 
in

VIETOS LIETUVIŲ TAUTINIS JUDĖJIMAS
‘ LOWELL, Mass. — Atšilus 
orui ir sužaliavus gamtai pra­
sidėjo gegužinių sėzęįnas. Ge­
gužės 28 d. D.L.k/ Vytauto 
klubas surengė atidarymą vie­
tos parko. Nors iš syk lietus 
lijo, bet paskui orui prasiblai- 
vius publikos susirinko nema­
žas skaičius. Atvykusieji buvo 
viskuo patenkinti, nes iš anks­
to buvo gerai prisiruošta tinka­
mai svečius priimti.

Parkas pagrąžintas ir ištai­
sytas. Pariko pataisymu dau­
giausiai rūpinosi dabartinis 
klubo pirmininkas, kuris sėk­
mingai darbuojasi klubo ir 
narių gerovei. Pavasarį įvyku­
si audra parką buvo žymiai ap­
darkiusi, išlaužė medžius ir 
šiai}) bendrą vaizdą pagadino. 
Dabar parkas vėl atgavo savo 
pirmąjį gražų vaizdą.

į munėlis teka” ir po to buvo 
keletos choristų sugiedotas 
Lietuvos Himnas. Po to buvo 
sugriežta keletas lietuviškų 
meliodijų. Dalyvavo N. Valen­
tinas, armonistas, J. Saulėnas, 
saksofonistas, J. Matty, sakso­
fonistas ir S. Kundrotas.

Reikėtų daugiau ir dažniau 
panašių paskaitų surengti ir 
svetimtaučius kartu ir lietu­
vius artimiau duoti progos su­
sipažinti su Lietuva.

Mūsų kepyklos savininkai 
lietuviai J. Tamašauskas ir B. 
Andrušaitis progresuoja ir sa­
vo biznyje žangia pirmyn. Ke­
pyklai sumodernizuoti pirko 
naujas mašinas, kad iškepus 
geriau duoną ir patenkinus sa­
vo vartotojus ir kitus klijentus.

Vietinis

Birželio 4 d. vietos SLA 173 
kuopa turėjo savo išvažiavimą 
ir pasilinksminimą parke. Nors 
ir vėl lietus buvo kiek sutruk- 

Vdęs ir atbaidė žmones, bet 
saulei pasirodžius seni ir jau­
nimas susirinko į parką ir ma­
loniai praleido vakarą. Šo­
kiams griežė graži muzika. 
Matyti, kad kuopos vardas ge­
rai klėsti, nes kuopai vadovau­
ja jęerai visi&HĮs žinomas vei­
kėjas p. S. Kučinskas.

CONN VALSTYBĖS 
VIENYBININKU 
ŽINIAI

Connecticut valstybės lietu­
viais apgyventų kolonijų pato­
gumui VIENYBĖS dienraščio 
agentu paskirtas p. J. Čeponis, 
gyv. 42 Murray St., Hamden, 
Conn.

IŠVAŽIAVIMO PELNAS BUS SKIRIAMAS 
GINKLU FONDUIU

skyriaus pirmininkas P. Sveti-

ROCHESTER. N. Y. —• Ge- tina, bet vyrams tai jau nuo- 
gužės 7 d. vakare vietos para- dėmė. Bet kaip šimtanuošimti- 
pijos bažnytinėje salėje buvo nis tautininkas ir VVS vietos 
sušauktas susirinkimas inicia­
tyva R. K. Federacijos sky- kas rėmė Švedo kalbą, tai jau 
riaus. Susirinkimo tikslas bu- nesuprantamas dalykas. Mano- 
vo aptarti kada ir kur sureng- ma, kad ateityje burliokišku 
ti bendrą visų draugijų pikm-.[ atstovų į -Federacijos skyrių 
ką, kurio pelnas būtų skirtas I nepriims. 
Lietuvos sušelpimui švarbiu į ,x.. . Visos draugijostikslu. ___

Skaitlingą susirinkimą ati­
darė Federacijos skyriaus 
pirm. P. Norkeliūnas. Į susi­
rinkimą dar buvo atsiųsta Lie­
tuvos Sūnų ir Dukterų Drau­
gijos, Gedimino Draugijos, 
Lietuviu Politinio Klubo ir kitu 
organizacijų atstovai.

Pirmininkui atsiklausus ar 
visi sutinka rengti bendrą iš­
važiavimą, visi susirinkusieji 
sutiko ir pritarė. Buvo mano­
ma, kad visas reikalas eis 
sklandžiai, bet kada prieita 
prie klausimo kuriam 
sukelti pikniko metu pinigai 
bus paskirti, kilo karšti gin­
čai. Skyriaus pirm. Ant. Žie­
mys dinamišku smarkumu gy­
nė ir stojo, kad pinigai būtų 
skiriami Ginklų Fondui ir da­
lis fondui Lietuvių Dienos Pa­
saulinėje Parodoje New Yorke.

K. Zlotkus šv. Petro Dr-jos 
atstovas ir J. švedas Liet. Sū­
nų ir Dukterų Dr-jos atstovas 
smerkė■ Ginklu Fonda. J. Šve- *, *
das pareiškė, kad kas esą nau-

> Siųsdamos 
atstovus malonėkite patikrin­
ti, kad jie atvykę į susirinki­
mus neužgauliotų kitų ir savo 
keistu nusistatymu nepaneigtų 
kilnių darbų ir tikslų.

Rengiamo pikniko data, ei­
ga -ir kitkas smulkiau bus 
pranešta spaudoje’ vėliau.

Ant. Žiemys

Liet. Gen. Konsulato 
New Yorke auku 
pakvitavimas Nr. 9

tikslui

Liepos 2 d._ši SLA 173 kuo­
pa rengia antrąjį didžiulį išva­
žiavimą. kurio pelnas bus ski­
riamas Lietuvos Ginklų Fon­
dui. Rengimo komisija krei­
piasi prie visų vietos esamų 
lietuvių draugijų ir organiza­
cijų prisidėti prie šio išvažiavi­
mo, kurio tikslas yra kilnus, 
nes pinigai bus paskirti Lie­
tuvos valstybės ginkluotų pajė­
gų sustiprinimui.

Gaila, kad vietos R.K. Fede­
racijos skyrius atsisakė. Reiš­
kia, jie savo partijinį reikalą 
aukščiau vertina, negu bendrą 
visos tautos reikalą.

Norėdami užsiprenumeruoti 
dienraštį VIENYBĘ arba užsi­
mokėti prenumeratą jūsų pa­
togumui galite kreiptis asme­
niškai arba laišku pas J. Če­
ponį.

Taipgi ponas J. Čeponis tu­
ri teisės tartis ir biznio reika­
lais surištais su VIENYBĖS 
dienraščiu.

VIENYBĖS administracija

Birželio 9 d. ryto per vietos 
amerikonų radiją lietuvaitė 
Rožė Luck (Lukas) anglų kal­
boje papasakojo apie Lietuvą, 
krašto grožį, gamtą, žmonių 
gyvenimą, kad lietuvių kalba 
yra seniausia ir t.t. Paskaita 
buvo įdomi ir daugelis jos klau 
sėsi. Po to buvo paskaityta pa­
skaita apie Lietuvą parašyta 
pono Žadeikio. *

Dainininkas Jonas Kasins- 
kas sudainavo “Plaukia sau 
laivelis“, “Tykiai, tykiai Ne-

Lietuvos mokykloms laikyti 
išleista 31,530,941 lt.

KAUNAS. — Praėjusiais 
metais pradžios mokykloms 
laikyti išleista 31,530,941 lt. Iš 
jų mokytojų algoms išleista 
20,379,506 lt.; butų ^nuomai 
— 2,056,949 lt.; patalpų re­
montui 675,115 lt; namų sta­
tybai — 5,460,855 lt.; inven­
toriui ir mokslo priemonėms 
įsigyti — 380,612 lt.; neturtin­
giems moksleiviams šelpti — 
285,543 lt.; sargams samdyti 
ir kitiems reikalams — 2,- 
283,448 lt.

Mokykloms laikyti gauta iš 
švietimo Ministerijos 22,375,- 
850 lt. arba 71,0% visų išlai­
dų, iš savivaldybių 8,756,748 
lt. arba 27,7% ir iš organiza-

koslovakijos valstybė buvo ge-i 
rai apginkluota ir apsišvietu­
si, bet ir apsiginklavimas nie­
ko nepadėjo. Įsikarščiavęs Fe­
deracijos narius išvadino špi- 
tolninkaįs... Daugumas moterų, 
žinoma, pritarė jo kalbai.

Lietuvių Politinio KluJ^ų at­
stovas p. M. Duseika smarkiai 
užprotestavo švedo kalbai ir 
prašė pirmininko neduoti jam 
balso daugiau kalbėti. M. Du­
seika karštai rėmė Ginklu 
Fondo parėmimą.

Tai mat koks nesusiprati­
mas išėjo iš priešingų nuomo­
nių. Mūsų manymas yra, kad 
kas yra nusistatęs prieš Ginklų 
Fondą, tai tas prieštarauja ir 
pačiai nepriklausomybei. Ka­
da moterys tokias nesąmonin­
gas mintis paremia, tai atleis-

ei jų ir kitų šaltinių 398,342 lt. 
arba 1.3%.

Vienai pradžios mokyklai 
laikyti išleista 14,169 lt. ir vie­
nai mokyklos klasei 6,005 lt.

Vienas mokinys 
mokyklose išlaikyti
109,5 lt. Kiekvienam gyvento­
jui pradžios mokyklom** laiky­
ti per 1938 metus teko' apie 
13,2 lt

pradžios
atsiėjo

Tolimo, autoriaus gyvenijno 
krašto, Pietų Amerikos gam­
tos egzotika, tėvynės nostalgi­
ja, žmogaus gyvenimo, jo lai­
mės, džiaugsmo ir skausmo 
skambūs posmai puošia šio 
rinkinio puslapius.

9. B. Rutkauskienė (sulietu­
vino), PABĖGĘS MEILUŽIS. 
1 veiksmo komedijajš miesčio­
nių gyvenimo. Su nedaug vei­
kėjų, lengva, pastatyti, gyva, 
įdomi, su teigiama mintim ko- 
medijėlė liaudies scenai. Liau­
dies Teatras Nr. 9. 1 lt.

Prierašas: Šių knygų galima 
gauti tarpininkaujant per VIE­
NYBĘ.

Klaipėdos Tremtiniams 
e

ALDLD 14 kuopa, Miners­
ville. Pa. __________  $5.00

Amerikos Liet. Socialistų Są­
jungos 71 kuopa. Cambridge, 
Mass. ____________  $10.00

T Milcška. Lewiston, Me.
____________ 2.00

J. Lauciškis. Brooklyn 5.00
VI. Yvonis. Brooklyn 1.00

AUKOS
Lietuvos Konsulatas Chica- 

goje gavo ir šiuo 
skelbia 
tingas 
kas:

Ambridge, Pa. LDS Drau­
gijos 117 kuopa — $14.25.

Pavienių asmenų aukų gau­
ta — $795.55.

Viso — $2,846.36.
Aero Klubui

Už Nepriklausomybės 20 m. 
sukakties ženklelius:

Chicago
Sandara, per M. Vaidylą — 

$15.
Vincas Rėkus — $3.75.
Lietuvių Skautų 286 kuopa 

— $3.75.
Dr. R. Draugelis —' $3.25.
Naujienos — $2.70.

Cleveland, Ohio
Dirva, per K. Karpių — 

$36.25.
Smulkios sumos iš pavienių 

akmenų — $5.50.
'■ Už visas aukas Konsulatas 

nuoširdžiai dėkoja, jas tuoj 
pakvituoja ir persiunčia atitin­
kamiems fondams.

Lietuvos Konsulatas
100 East Bellevue Place

" Chicago, Illinois

~ - .. • - • - - T -......

^Tautinis savaitinis la;kraštis 
J eina 23-ti metai 
$Redagu^>ja žinomas rašytojas 
| JCjS. KARPIUS

JPrenumetata metams:
J Amerikoje______ $2.00.
< Pusei metų____ $1.00.

kEkftra: kurie vasaros metu

^gaus per 15 mėnesių.
^Susipažinimui viena laikraš- 
g čio laida siunčiama dykai.>------- ;--------------
^Adresuokite:

| “DIRVA”
£ A890 Rnnorinr Avė6820 Superior Ave. 

Cleveland, Ohio.

SJĮELBKITES VIENYBĖJE
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BALTIMORES LIETUVIAI BIZNIERIAI
IR VIENYBĖS DIENRAŠČIO RĖMĖJAI

4

0. BROOKS TAVERN.
ALUS — VYNAS — LIKIERIĄ1

504 WASHINGTON BLVD, BALTIMORE, MD.

JOHN A. GREBLIAUSKAS, Jr.
LAIDOTUVIŲ DIREKTORIUS 

423 S. PACA STREET, BALTIMORE, MD,
Tel.: PLAZA 1350

maloniai 
reikšmingas ir patrijo- 

Lietuvos reikalams au-

Chicago

Lietuvių Prekybos Buto su­
organizuotas Lietuvai Gelbėti 
Fondas — $1016.06. Šią gra­
žią sumą suaukojo ir surinko 
biznieriai-profesionalai ir j-ų 
darbščiosios žmonos, būtent:

Justinas Mackevičius — 
$200, D. Kuraitis — $100, J. 
P. Rakštis — $100, teisėjas J. 
T. Zuris — $50, S. Balzekas 
— $50, Jos. F. Budrik — $50, 
G. Nekrašas — $25,. A. R. Pat­
rick — $25, G. Šukys — $17.

Po $10: B. R. Petkevičius, 
D. Pivarūnas, J., Kazanauskas, 
J. Feravičius, J. Juozaitis, J. 
P. Varkala, jCKaledinskas, V. 
Mackevičienė, P. M. Smith, J. 
Grigaitis ir dr. K. Drangelis; 
po $5: G. čižanauskas, Al. 
Kumskis 
Wm. Sel

o
§

KAZIMIERAS AKELAITIS
Lietuvių M ar y lando Profesionalų it Biznierių 

Draugijos Pirmininkas

SIMONAS LEVONAVIČIUS
Kriaučių dirbtuvės savininkas 

516-21 E. BALTIMORE STREET, BALTIMORE, MD

Boston. Mass,____ .____ 25.00
Ansonia. Conn, 

lietuviai. ____ :______  105.00
D. L. K. Vytauto Klubo 

D-ja. Ansonia. Conn. 5.00
L. P. Kliubas ir šv. Antano 

D-ja. Ansonia. Conn. 10.00
SLA 66 *kuSpa, Ansonia.

Conn._______________ 5.00
Šviesos Draugystė, Ansonia. 

Conn.  ____________ 10.00
Šv. Onos Draugystė, Anso­

nia. Conn._________ _ 5.00
Lietuvos Vyčių 17 Algirdo 

kp. S. Boston. Mass. __ 20.00
Toronto Lietuvių Socialde­

mokratų kuopa 2_____ $5.00
Per kuopą aukojo:
J. ir J. įMonkai $2.00. A. '.r 

E. Frenzeliai $1.00. V, ir O. 
Dagiliai $1.00. J. ir E. Stan- 
kai $1.00. L ir S. Bieliauskai 
$1.00. J. ir O. Indrcliai 1.00 į Klubas — $5. 
P. ir M. Jurkštai 1.00. J. No- 
vogrodskas ..50. A. ir T. Kud-. 
reveovai .50. O. Margevičiepė ■ 
.25. Viso__________ $14.25 j

Liet. Amcr. Piliečių Klubas. | 
Brooklyn. T

, įvairios Aukos
V. V. S-gos Skyrius, South 

Boston, Mass., narių metinis 
mokestis__________ - $50.00

--------------------------------------- s

Viso____$297.25 | ri

čižanauska
Wm. J. Kareiva, 
*«n, T. Rakštis, V. 

Rakstienė, A. Rakštienė, J. 
Rakštis, E. Rakštis, dr. J. Kel­
ia, F. Yudeikis; N. N. $4; P. 

-V. Daužvardis, Konsulo sūnus 
ir S. Bernstein po $1.

komiteto suruoštam bunco 
party pelnas — $228.06.

A.L.R.K. Federacijos cen­
tras — $525. (Lietuvos Lais­
vės Paskolos bonais $500, ku­
ponais $25).

* SLA 208 moterų kuopa — 
$100.

Sandariečiai — $51.
Chicagos Lietuvių Moterų 

Klubas
SLA 134 moterų kuopa — 

$42.
“Kanklių“ choras — $30.
SLA 238 kuopa — $13. 
Dienraštis Draugas — $12. 
SLA 63 kuopa — $10.
Bridgeporto VVS skyrius — 

$10. _
Zarasiškių Klubas — $10.
Klovainiečių Klubas, Cice­

ro — $5.
Namų Savininkų ir Politikos

$50.

Detroit, Mich. SLA 352 
pa —- $25.

Rockford, III. SLA 77 
pa

Waukegan, III. Laisvės
_  25.00 ' lėtojų Draugija — $18.

SlO.

Ekstra! Ekstra! Ekstrą!
AMERIKOS LIETUVIS

Bepartyvės kripties 8 pusi, savaitinis laikraštis
PRISIŲSK $2. GAUSI LAIKRAŠTĮ METAMS IR p AR

$5.00 VERTĖS KNYGOMIS DOVANAI
♦ V * 'v , . ' '

Pasirenkant iš 42-jų skirtingų rūšių knygų, kurių sąrašas tilpsta.
“Amerikos Lietuvy” ant 5-to pusi.

Pavyzdinį Laikraščio numerį siunčiame Dovanai
-• Kreipkitės:

AMERIKOS LIETUVIS
H VERNON STREET , . —, ^'QUCE^TER, MASS.

NAUJAI IŠLEISTA

Yalgiy Gaminimo, Nainy Prižiūrėjimo Knyga
SU PRIEDU

Kaip Pagamini Vaisių Vynas
Knyga susideda iš 223 pusi. Joje tilpsta į 500 įvairių
Valgių ir Gėrymų Gaminimui Receptų. Kaina tik $1.00.

AMERIKOS LIETUVIS
14 VERNON STREET — ‘ WORCESTER, MASS.

kuo-

kuo-

My-

ku^pa — $95.
West Lynn, Mass. Sandarie-

• Čia?
Philadelphia, Pa. Šv. Jurgio

• par. ALRD Federacijos sky­
rius —$35.15.

- $4.35.

PAGALVOK APIE RYTDIENĄ!
N) LR A žmogaus, kuris nesirgtų ir nemirtų- Susirgus — 

kiekvienam reikalinga pašelpa Numirus — reikalinga 
pagelba likusiems šeimos nariatps. Bet ne visi žmonės 
tuo apsirūpina, kol sveiki ir lol nelaimė jų neištinka.

BŪK rūpestingu!
PAGALVOK apie savo ir savo šeimos Ųkimą— rytdieną! 
APSIDRAUSK save ir savo šeimą didžiausioje lietuvių 

apdraudos ir paselpos organizacijoje.
APSIDRAUSTI galima nuo $100 iki $5,000.

LIGOJE pašelpą galima gauti nuo $6 iki $12 savaitė ją
NARIAI priimami nuo 2 iki 60 metų amžiaus.
SUSIVIENIJIME yra apic-^OOO nariu. '
BOK tos didelės lietuvių šeimos nariu!
ĮSIGYK SLA Jubiliejinį Albumą Tai graži, dideli* is­

toriška knyga, kurioje telpa virs 1,000 paveikslų — jūsų 
giminiųdr pažįstamų.

SUSIVIENIJIMO turtas - virš $2,000,000.
BŪK to turto dalininku!
SUSIVIENIJIMO kuopos randasi visuose didesniuoss 

lietuvių centruose Amerikoje.
ALBUMO kaina $5. SLA nariams - $230.
PRISIR/\ŠYK prie artimiausios tamstai kuopos!
INFORMACIJAS galite gauti: I“
LITHUANIAN ALLIANCE of AMERICA 
307 West 30th Street, New York, N. Y.
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1939 nu, Birželio-June 19 <L

New Jersey Prekybos 
Būto susirinkimas 
trečiadieni

*.

NEWARK, N. J. —,Perei- 
toj Vienybės laidoj buvo pa­
skelbta. kad New Jersey Lietu­
vių Prekybos Būto susirinki­
mais įvyks antradienį, birželiu 
20’ d. Mat pasiuntus pranešimą 
apsižiūrėta, kad birželio 20 d. 
įvyksta valdiški balsavimai ir 
Lietuvių Salė bus uždaryta.

Taigi šiuo pranešu, kad mū­
sų Prekybos Būto susirinkimas 
įvyks trečiadienį, birželio 21 d., 
8 vai. vakare, Lietuvių Salėje, 
180 New York Ave., Newark, 
N. J.

bos Būto narius susirinkimo 
dieną ir laiką įsidėmėti ir būti­
nai atsilankyti į susirinkmą, 
nes turime daug ir nepaprastai 
svarbių- reikalų apsvarstymui ir 
taipgi bus perrinkimas valdy­
bos ir komisijų.

N. J. L. Prekybos Būto val­
dybos vardu,

A. S. Trečiokas, sekret.

Dar iš Antaniniu Dienos 
prisiminimu

Pereitą antradienį daugelis 
Brooklyno, Maspetho, paga­
liau juk ir visi Antanai šventė 
savo varduves. Vieni šventė šei­
myniškai, kiti gi didesniuose 
ar mažesniuose draugu būre­
liuose.

Man teko garbės būti pa­
kviestam į Susivienijimo salę 
malonių Antano Aleknos, An­
tano Alseikos ir Antano Grun- 
skio surengtas vaišes savo drau­
gams ir artimiems pažįstamie­
siems. Čia 25-ių žmonių būre­
lyje visi vyrai pasikrikštijo tą 
vakarą Antanais ir mergužėlės 
ir poniutės Antaninomis, nors 
jų daugumoje buvo Onutės. 
Bet jas paminėti palikta liepos 
26-tai dienai...

Kas gi nežino Antanų? Kas 
gi nežino Aleknos, Grunskio ir 
Alseikos?? Jie visi daugeliui ži­
nomi kaipo lietuvių tarpe pa- 
sireišką jaunosios kartos veikė-

veik jaunimas? .
Patys ponai Antanai suren­

gė tą vakarienę pagerbti savo

draugus savo vardinių proga. 
Užkandžių, alučio, vyno ne­
trūko. Net padauginta...

Pradėjus vakaro programą, 
kurią vedė P- Vytalis Bukšnai- 
tis netikėtai ant stalo atsirado 
gražus keikas su keliasdešimt 
žvakučių. Manau skaičius ati­
tiko visų Antanų metų skai­
čių. Antanai, tvirtų krūtinių 
vyrai, vienu mažu pūstelėjimu 
žvakutes užpūtė.

Sveikinimų ir linkėjimų kal­
bas pasaką: Vikt. Raudonaitis, 
B. Raudonaitis, J. Jurgutis, svė 
čias iš Bostono, V. Uždavinys 
ir kiti. Kalbėjo patys vardinin­
kai Antanai.

Vaišių metu sudainuota An­
tanams ilgiausių metų ir širdin­
gai paspausta dešinės Anta­
nams ilgiausių metų ir ačiū.

Svečių būrelis lankėsi 
Vienybėje

Per^ktadienio popietyje Vie­
nybėje apsilankė tūlam laikui 
atvykę i New Yorką atostogų

Parodą pp. Jonas ir Ona Bra­
žinskai iš Sudbury, Ont., Ca­
nada. Svečiai apsistoję buvo pas 
p. Olšauskienę, 600 Ridgewood 
Ave., Brooklyne.

Svečiai apžiūrėjo spaustuvę ir 
dienraščio spausdinimą. Jie į-

Aurora, III. Viešnia taipgi at­
vykusi pamatyti Pasaulinę Pa­
rodą. Lankėsi pas p. J. Dumb­
lį ir Olšauskienę. Dienraštis 
VIENYBE p. Žekonienei pa­
tinkąs, todėl su mielu noru už­
siprenumeravo visam metui. L 
Chicagą grįžta sekančią savai­
tę. Su visais svečiais kartu apsi­
lankė ir ponia OlšauskienčX

Ponai Linkai yra dar jauni 
ir susipratę lietuviai. Ameriko­
je gimę, bet Lietuvoje turėję 
progos gyventi. Atsilankę sve-i 
čiai apžiūrėjo įstaigą, spaustuvę 
ir susipažino su redakcijos ir 
administracijos tarnaųjtojais.

Vadovaujant p. J. Valaičiui 
aplankė kai kurias žymesnes 
New Yorko miesto vietas.

Dr. H. MENDLOWITZ
Perkėlė tavo Williamri>urgho ofieą | 

522 BEDFORD AVE. 
Mtoii TayUr Str««< 

BROOKLYN. N. Y.
TEL.: EVERGREEN 7-1SU

PRIĖMIMO VALANDOS: 
ųao 1 vai. iki 3 vai. popiet

HAVEMEYER 6 0259 
RALPH KRUCH 

FOTOGRAFAS
65-23 Grand AvenuB 

MASPKTH, N. Y.

Jau ruošiamasi Aero 
klubo šokiams

Dariaus-Girėno Aeroklubo 
šokiai įvyks liepos 8 d. klubo 
mokyklos patalpose Roosevelt 
aerporte, angare 33. Tikietai 
jau platinami. Klubo nariai 
nori, kad norintieji vykti 
į tuos šokius, turėtų- įsigyti 
tikietus iš anksto. Tikietai dve­
jopi: vykstantiems su savais

Šeštadienio ryte įstaigoje ap­
silankė ponai Česlovas ir žmo­
na Leonora Linkai iš Baltimo- 
rės, Md. Atvyko į New Yor- 

domavosi ir stebėjosi visu me- ką penktadienį pamatyti Pa-
chamzmu.

Kartu su pp. Bražinskais’ vedė p. Baltauskas, brooklynie- 
lankėsi ponia Ona Žekonienė iš tis.

sauline Parodą. J Vienybę už-

Tel. Market 3-5357

Michael Akialis, Jr.
Laidotuvių Direktorius

195 Adams St., Newark, N.J

PAGERBTAS VARGONINKAS A. GIEDRAITIS

NEWARK, N. J. — Pereitą 
antradienį, birželio 13, pripuo­
lė Antaninės. Kadangi mūsų 
parapijoj darbuojasi darbštus 
jaunuolis Antanas Giedraitis

bes bažnyčioj, tad parapijietės, 
p. Laukžemienė, Krūmėnienė, 
Ričkienė ir Tamošaitienė kar­
tu su šv. Cecilijos choro na­
ciais, surengė jam surpryzą ir 
pagerbimą jo varduvių dieno-

Ponia Žiugždienė paaukavo 
labai didelį ir gražų pyragą, 
gražiai išdekoruotą su vardi­
ninko vardu. Visi svečiai juom 
buvo pavaišinti.

Labai gaila, kad tą vakarą

Geriausia Vieta Pirkti

Didžiausia, Geriausia ir 
Atsakomingiaušia Likerių 
Krautuvė Brooklyne Yra

Manhattan Liquor Store

FLATBUSH OFISAS:
2220 AVENUE J

CLEMENT VOKETAITIS 
Advokatas

50 COURT STREET, 
Brooklyn, N. Y.

TEL.: TRIANGLE 5-3622

168 GRAND STREET, 
TEL.: EVERGREEN 8-7171

LIETUVIŠKA
RESTAURACIJA

BAR & GRILL
Gaminame amerikoniško ir lie­
tuviško stiliaus valgius. Galim* 
gauti Amerikos jr importuotos 

degtinės, vyno ir gero alaus.
Lietuviškas kumpis, rū­
kyti kilbasai ir kopūstai 
galima gauti kasdieną-

Joseph Zeidat,
savininkas

411 GRAND STREET 
Brooklyn, N. Y.

įA FAIRVIEW

Tą vakarą po pamaldų mūsų 
Antanas buvo pakviestas į para­
pijos sale kartu su tėveliu A. 
Pauliuku, C. S. S. R. Jiems į-

| L/1 • V y L v* 11 Cl V11OH u/v* v c* • 1 • • * * 5J r . ... ■ , • ,-bejus i sale visi susirinkę susukoautomobiliais reikia pirkti tik / . ... _ - .Surprise! Musu Antanas la- įzango tikietas, kuris kainuoja ! t_ . _ . . - .
tik 50c. Vykstantiems su auto­
busu kelionė ir įžangos tikie­
tas kainuoja tik $1.00.

Autobusas lygiai 6:30 išį- 
vyksta nuo Susivienijimo salės 
197 Grand St. Šokių pradžia 
8 vai. vak. Šokiams grieš Nak­
ties Pelėdų orkestras, vadovau­
jamas Jono Navicko. Norin­
tieji bus lėktuvais vežiojami 
nakties metu. Bus įdomu. Ti­
kietus įsigykite iš anksto pas 
klubo narius.

klebonas I. Kelmelis. Jis buvo 
išvažiavęs su svarbiais reikalais 
ir negalėjo dalyvauti.

Abu chorai palinksmino pu­
bliką sudainuodami keletą gra­
žiu dainelių. Vėliaus muzika 4-
grojo ir visi linksmai šoko ir 
linksminos iki vėlumos. Visi 
buvo patenkinti vakaro nuo­
taika.

Tikrai žinokit, kad perkant 
sau vynus ir likerius reikia 
pirkti patinkamoj krautuvėj.

MANHATTAN 
LIQUORSTORE

(kampas Roebling St.)

Randasi laiškai

1 Mūsų Antanas la­
bai buvo nustebintas ir iš kar- 
to negalėjo suprasti kame da­
lykas ir kada jam visa paaiš- 

/ kėjo, tai net susijaudino.
Visi užėmė vietas prie stalų 

ir pradėjo vakarieniauti. Laike 
vakarienės buvo programa, ku­
rią vedė tėvas Alfonsas Paulie- 
kas. Jis pats pirmiausia nušvie­
tė mūsų Antano gražius dar­
bus, kuriais jis jau šioj para­
pijoj. yra pasižymėjęs.

Nežiūrint, kad vos 
mėnesių kaip jis čia 
tarpe darbuojasi, bet. 
neša gražius.

Vėliaus sekė visa eilė kalbė-

•—Koresp.
Tai.: EVertr. 7-1MI LiaMM Na, L.886

Lietuvių Įstaiga Prie Pasaulinių Fėrų 
FAIRVIEW RESTAURANT & BAR

Vahlionis ir Marcinkevičius, Savininkai
Pas juos gausit gerų steikų, kitokių gerų 1 

valgių, Degtinės, Vynai ir Alus.

Jie turi vietos mašinom pastatyti. Jų vieta 
skersai gatvę nuo Marines budinko

Pasaulio Peruose b
FAIRVIEW RESTAURANT l|||į

110-62 Corona Ave., Corona, L. 1. 1,1 1
Tel. Havemeyer 9-9115 %

Ii

AR NORITE SKRAIDYTI?
PAUL ŠALTENIS, vyriausias instruktorius

Savo Aviacijos Patyrimą ir Mokslą Jums įteiks! Išmokins Lėktuvais 
Skraidyti—Lėktuvais Nuveš Kur Tik Jūs Reikalausite—Kreipkitėa į 

DENNY DAITZ FLYING CORP.
Hangar 33. Roosevelt Field. -Mineola. L. I.,,N. Y.
Res. Tel.: Great Neck 351-M; Business Tel.: Garden City 4859

ii

Vincas J. Daunora 
------------------------- APTIEKORIUS —----------- :------ -----------

H

1

keletas
lietuviu 
vaisius

•i

Matykit Didžiąją New Y or ko Pasaulinę

PUSSVEIKIS - - - Jauties niekam tikęs—bejėgis? 
Neturi apetito, biaurūs pūslės skausmai? Rūkštis vi­
duriuose? Galvos skaudėjimai? Jeigu nuo užkietėji­
mo—vartok DAUNORO STOMACH MIXTURE 

. Tapk sveiku.
KAINA TIKTAI VIENAS DOLERIS

5
I

Vienybės administracijoj ran 
dasi laiškai šiems asmenims:

Mr., Mrs. Widunas -
F. Jonaitis

• M. Horanth
F. Gedraitis
A. Vaitkus
C. Pocius
Laiškus prašome atsiimti.

kienė, Boreika, Boreikaitė, Ta­
mošiūnienė, Laukžemienė ir vi­
sa eilė kitų, kurie dėkojo jam 
už gražų pasidarbavimą New-

KAI BUSITE NEW YORKE $

L'QUO^

XAVERAS STRUMSKIS^

IŠTAIGA TARNAUJANT) 
TEISINGAI IR. MANDAGIAI 
SU DIDŽIAUSIU RASIRINKIMU 
IR ŽEMIAU5IOFI KAINOM

SAVAS PAS SAVĄ

CAUFOKMA 
PORT

si, kad Newarkas turi tokį ga­
bų muziką. Taipgi kalbėjo at­
stovai iš abiejų chorų (mažų 
ir didelių); kurie pareiškė, kad 
jiems yra labai malonu turėti 
tokį darbštų vargoninką ir kad 
jiems yra labai smagu su juo 
bendradarbiauti ir trokšta, kad 
jis pasiliktų jų tarpe ko ilgiau­
siai. Nuo abiejų chorų buvo į- 
teikta dovanos. Nuo didžiojo 
choro narių įteikta labai gra­
žus radio, nuo mažesniu choro 
narių, įteikta “Gentlemen’s tra­
veling set.’’ Pavieniai asmenys 
kurie įvertino jo darbus taip 
pat suteikė jam dovanų. Tas 
parodo, kad Newarke jis yra 
labai mylimas ir nors čia trum­
pą laiką darbuojasi, bet suge­
bėjo pasidaryti sau draugų, ku­
rie jį pagerbė ir jo darbus įver­
tina.

Lankykite —
Lietuvių Amerikos 

Piliečių Klubą
LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAIi

JUOZAS GARŠVA

A”

“TARZANAS IR UŽBURTAS MIESTAS”

BAR 
RESTAURANT

231 Bedford <Ave., Brooklyn, N. Y.
KOPLYČIOS LAIDOTUVĖMS 

Tel. EVergreen 8-9770

&

LIET. AMERIKOS PILIEČIU KLUBAS
280 Union Ave., Tel. Evergreen 4-9672 Brooklyn, N. Y.

Čia yra Brooklyno Lietuvių Centras
Lietuvių Amerikos Piliečių Klube jus gausite tikros lietuviškos degti­

nės, valgių ir gėrimų. Taipgi gausite visas informacijas apie Pasaulinę Pa­
rodą. sueisite savo gimines ir senus pažįstamus.

Būdami New Yorke, būtinai užeikite į šį LIETUVIŲ CENTRĄ — 
turėsite visokiausio pasitenkinimo.

JURGIS KARPUS, Klubo Gaspadorius.

Edgar Rice Burroughs, vertė Pijus Bukšnaitis

Kai bui 
toliau — 
žiūrėkite 
kitame 
VIENYBES
numeryje

MATTHEW P. BALLAS
(BIELIAUSKAS)

660 Grand St., Brooklyn, N. Y.
NOTARY PUBLIC Tel STagg 2-5043

STEPHEN AROMISKIS
{ARMAKAUSKAS)

423 Metropolitan Ave., Brooklyn, N. Y.
Tel. EVergreen 7-4335 Koplyčia Laidotuvėms

ESTATE OF A. J. VALANTIEJUS
T. Fred Lefevre — Manager 

54-41 72nd STREET, MASPETH, L. L, N. Y.
Telephone NEwton 9-4464

ESTATE OF BARRY P. SHALINS
(JALINSKAS)

Vestie E. Davis, Licensed-Mgr.
84-02 Jamaica Ave., Woodhaven, N. Y.

Tel. Virginia 7-4499 Koplyčia Laidotuvėms

A. RODZEVICZ
(A. Radzevičius)

Tel.: Stagg 2-4409
402 Metropolitan Ave., Brooklyn, N Y

I
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97. Pasiryžę geriau mirti, ne­
gu pasiduoti, Tarzanas, Herku- 
fas ir Elena ramiai laukė puo­
lančių ptomų. Viena.* narūnas 
mostelėjo savo trinage šake. 
Tas buvo ženklas pulti pabėgė­
lius. \ isi tie narūnai ptomai 
apstojo pabėgėlius aplinkui 
prisirengę durti savo trinagė- 
mis šakėmis.

Iš po Tarzano metalinės kau­
kės pasigirdo piktas džiungliš­
kas riaumojimas. Jo šakė su 
baisiu smarkumu pervėrė vie­
no ptoTno kūną. Elena skubiai 
pagriebė kritusio ptomo gink­
lą —trinagę šakę ir pasiryžo 
gintis kartu su vyrais. Herku- 

_ fas spėjo pasitraukti nuo smū­
gio ir pervėrė kitą ptomą.

Elena narsiai gynėsi nuo vie­
no ptomo. Nors kova vos tik 
teprasidėjo, ji jautėsi visai ra­
mi. Jos atletiški pratimai mer­
gaičių mokykloje dabar buvo 
labai naudingi. Ji veike lygįąi 
taip, kaip gimnastikos salėje, 
atmušdama visus priešo smū­
gius. Priešas pradėjo ilsti, kuo­
met Elena vis laikėsi.

Du ptomai gulėjo negyvi ant 
Horus ežero dugno. Bet liku­
sieji ptomai, nieko nepaisyda­
mi, stengėsi perverti šakėmis 
savo aukas. Tarzanas suprato, 
kad ši kova labai pavojinga: 
užtenka pradurti bet kurio na­
rūno rūbą, kaip jis turi ūmai 
prigerti. Tą padaryti ir stengė­
si ptomai.

Phone STagg 2-0783 Night HAvemeyer 8-1158/

. JOSEPH LE VANDA
NOTARY PUBLIC

337 UNION AVENUE. BROOKLYN. N. Y.

Viti He laidotuvių direktoriai išnuomuoja 
automobilius įvairiems reikalams

L: ;
'ft A


